

2025/01/15
星期三
甲辰年十二月十六
总9328期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

当前呼吸道疾病防治热点问答

针对当前公众关切的呼吸道疾病防治热点问题，国家卫生健康委近日举行新闻发布会，进行回应。

呼吸道疾病就诊有没有“爆满”？

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示，监测显示，全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势，但未出现医疗资源明显紧张的情况。

我国呼吸道传染病流行态势如何？

中国疾控中心研究员王丽萍表示，当前和未来一段时间，仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势，但均是已知病原体，未出现新发传染病，总体流行强度和就诊压力不会高于上一

年流行季。

流感相关药物供应情况如何？

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍，流感等呼吸道疾病相关药物总体上供给充足、市场稳定。其中，对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测调度，并组织企业做好生产供应和动态调配，保障群众用药需求。

据介绍，近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药品没有出现过断货情况，平台供应十分稳定。

流感+春运，医疗机构有哪些准备？

春节前后，受人群大规模流动等因素影响，流感的

传播风险会相对升高。高新强介绍，目前相关重点药品生产供应和库存总体正常，配送率也在正常范围内。从各级医疗机构反映来看，目前购药渠道通畅，重点药品也按计划进行了储备。各级医疗机构将加强重点药品短缺情况报告，及时核实并做好供需对接。同时，多措并举保障基层医疗机构用药需求。

之前没接种流感疫苗，现在来得及吗？

当前流感流行的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心的抗原性分析显示，与流感疫苗株匹配度良好，疫苗接种有效；耐药性分析结果显示，对于抗病毒药物敏感，药物治疗有效。王丽萍表示，对于尚未接种流感

疫苗的人员，现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用，可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

久咳不愈，中医药有什么办法？

广东省中医院院长张忠德介绍，中医药解决咳嗽的问题，首先要分清楚其是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁，咳的声音很重，伴有咽痒，咳出清稀的痰或者白痰，可用疏风散寒止咳的药物；热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰，脸色、舌苔偏红，可用清热化痰止咳药物；燥咳表现为干咳，痰很少、很粘等，可用润肺润燥的止咳药物。

新华社

联合国报告预测
2025年世界经济
将增长2.8%

联合国近日发布《2025年世界经济形势与展望》报告，预测2025年世界经济将增长2.8%，与2024年持平。

报告说，尽管全球经济展现出一定韧性，经受住了一系列相互叠加的冲击，但由于投资疲软、生产率增长乏力，全球经济增长仍低于新冠疫情前3.2%的平均水平。报告指出，地缘政治冲突、贸易紧张局势加剧以及世界许多地区借贷成本高企构成主要风险。新华社



“冰”马俑

近日，哈尔滨冰雪大世界的五尊“冰”马俑完工。从威风凛凛的将军俑到一脸严肃的武士俑，每一座“冰”马俑都是古老文明与冰雪艺术的深情相拥。

吴海鸥 薛宏莉 丁毅

中消协：“加价选座”不得成为“行业惯例”

针对近期民航选座额外收费问题，中消协13日表示，“加价选座”不得成为“行业惯例”。“加价选座”侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

中消协表示，航空公司售票时已经区分头等舱、公

务舱、经济舱，不同时间段购票还有不同的价格，售票时已考虑了各种不同因素，消费者购票后理应有权自由选择座位。航空公司将座位选择与额外付费挂钩，迫使消费者额外支付费用，限制了消费者自由选择权。

中消协表示，“加价选座”行为如果不加以遏制，将影响整个消费市场的风气，其他商品或服务在一定条件下，都有可能在定价之外另行区分情况加价销售，侵蚀市场秩序，损害消费者权益。新华社

向过度诊疗说“不” 定点医药机构启动自查自纠

根据国家医保局发布的通知，2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后，第二年在全国范围开展。

根据通知，此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体，从定点医疗机构一类主体，延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医疗机构自查自纠的范围，在心血管内科、骨科、血液

透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上，新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问题，国家医保局制发了问题清单。

新华社

标题新闻

时政

★ 中宣部要求各地各新闻单位精心组织开展2025年“新春走基层”活动

★ 司法部：2025年重点提升法律服务质量

经济

★ 产销均超3100万辆 中国汽车“马力十足”

法治

★ 贵州省铜仁市政协原党组成员、副主席杨德振被开除党籍和公职

★ 中国太平保险集团原党委委员、副总经理肖星受贿案一审宣判

社会

★ 2024年北京接待入境游客394.2万人次同比增长186.8%

国际

★ 韩国将对全国机场开展安全隐患排查

★ 俄罗斯和伊朗将签署全面战略伙伴关系条约

水瓶没刷干净
或脏过马桶座圈

据英国《每日邮报》报道，美国净水器制造商Water Filter Guru一项研究显示，如果不认真清洗，一个可重复使用的水瓶平均有2080万个细菌菌落形成单位，是电脑鼠标菌落数量的5倍，是被爱犬舔过的宠物碗的14倍。带有运动壶嘴的水瓶的菌落形成单位可高达3000万个，或脏过马桶座圈。

仔细清洗水瓶可以避免细菌带来的问题。英国莱斯特大学临床微生物学副教授普里姆罗斯·弗里斯通说，最好在每次使用后用洗涤剂清洁水瓶，随后用60℃以上的热水冲洗，这样可以杀死大多数病原体。洗完后晾干，最好晾一夜，有助于防止微生物生长。

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐
扫码更精彩



老年日报
微信

做家务时要注意这四点



龙健康

冬不藏春易病